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СТРАТЕГІЇ ТА ІНСТРУМЕНТИ ДЕКАРБОНІЗАЦІЇ
2
 

 

Матвєєва Юлія Анатоліївна, 

к.е.н., доцент, 

Сумський державний університет, м. Суми, 

Желіба Вадим Вячеславович, 

магістрант освітньої програми  

«Менеджмент організацій і адміністрування», гр. М.мз-32с, 

Сумський державний університет, м. Суми 
 

Декарбонізація є одним із ключових інструментів боротьби зі зміною 

клімату, спрямованим на суттєве скорочення або повне усунення викидів 

вуглекислого газу (CO2) та інших парникових газів (ПГ) в атмосферу. Цей 

процес є невіддільною частиною глобальних зусиль з реалізації цілей 

Паризької угоди, яка закликає країни світу до активних дій у сфері 

кліматичної політики. 

У сучасному контексті дедалі більше держав встановлюють амбітні цілі 

щодо скорочення викидів, сприяючи переходу до кліматичної нейтральності: 

- Європейський Союз (ЄС). У рамках програми "Зелений курс" ЄС 

зобов’язався скоротити викиди ПГ на 55% до 2030 року (порівняно з рівнем 

1990 року) та досягти кліматичної нейтральності до 2050 року. Ця ініціатива 

визначає напрямок для інтегрованих дій у сфері сталого розвитку; 

- Велика Британія. Досягнувши значного прогресу у зменшенні 

викидів, країна поставила мету скоротити їх на 68% до 2030 року та досягти 

нульових викидів до 2050 року, підтверджуючи свою роль одного з лідерів у 

декарбонізації. 

- Норвегія. Зобов’язалася знизити викиди на 50-55% до 2030 року та 

досягти кліматичної нейтральності до 2050 року, підкреслюючи важливість 

міжнародного співробітництва в питаннях клімату. 

- Японія. Поставила ціль скоротити викиди на 46% до 2030 року 

(порівняно з рівнем 2013 року) та досягти кліматичної нейтральності до 

середини століття, що є важливим сигналом для інших країн Азії. 

- Канада. Планує зменшити викиди на 40-45% до 2030 року (від рівня 

2005 року) та досягти нульових викидів до 2050 року, активно впроваджуючи 

заходи для модернізації своєї енергетичної системи. 

Встановлення таких амбітних цілей свідчить про готовність провідних 

країн світу до системних змін у напрямку досягнення кліматичної 

нейтральності. Їхні дії слугують прикладом для інших держав і підкреслюють 

                                                           
2
 Ця робота була підтримана Міністерством освіти і науки України 

(науково-дослідна тема 0122U000769 «Трансфер зелених інновацій в 

енергетиці України: мультиплікативна стохастична модель переходу до 

вуглецево-нейтральної економіки» 
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необхідність консолідації зусиль на міжнародному рівні для боротьби з 

глобальними кліматичними викликами. 

Для обґрунтування ефективності інструментів декарбонізації важливо 

враховувати сучасні індекси, що оцінюють прогрес у зменшенні викидів 

парникових газів. Одними з найбільш показових є Net Zero Readiness Index 

(NZRI) та The Green Future Index (GFI). 

Net Zero Readiness Index (NZRI) є ключовим інструментом для оцінки 

готовності та здатності країн досягти нульового рівня викидів до 2050 року. 

Цей індекс аналізує рівень скорочення викидів парникових газів, причетних 

до змін клімату, а також оцінює економічну, інфраструктурну та політичну 

спроможність держав впроваджувати декарбонізаційні заходи. Важливим 

аспектом NZRI є виявлений зв'язок між готовністю країни досягти Net Zero 

та рівнем її економічного розвитку. Це підкреслює значення доступу до 

фінансових ресурсів, інновацій та технологій у процесі переходу до 

кліматичної нейтральності. 

The Green Future Index (GFI), у свою чергу, надає комплексну оцінку 

екологічних досягнень держав, зокрема у впровадженні відновлюваних 

джерел енергії, розвитку зелених технологій, а також у здатності до адаптації 

національних економік до низьковуглецевих моделей. Цей індекс дозволяє 

відстежувати прогрес держав у реалізації стратегій сталого розвитку, а також 

порівнювати досягнення різних країн у глобальному контексті. 

Таким чином, NZRI та GFI є науково обґрунтованими інструментами, що 

не лише забезпечують моніторинг прогресу в декарбонізації, але й сприяють 

формуванню ефективної кліматичної політики на національному та 

міжнародному рівнях. Їх використання дозволяє країнам адаптувати стратегії 

досягнення кліматичної нейтральності відповідно до економічних та 

соціальних особливостей. [1].  

У таблиці 1. за країнами G7 зображено результати за індексом зеленого 

майбутнього у 2023 (The Green Future Index (GFI)) 

 

Таблиця 1 – Оцінки країн G7 за індексом зеленого майбутнього у 2023  

Джерело: сформовано авторами на основі даних [1] 

Країни-члени G7 
GFI20

23 

Країни-члени G7 GFI2

023 

Канада 5,69 Японія 5,1 

Франція 5,99 Велика Британія 6,12 

Німеччина 5,92 США 5,39 

Італія 5,7 

Україна за індексом зеленого майбутнього у 2023 отримала оцінку 4,38. 

Аналіз оцінок індексу зеленого майбутнього (GFI) у 2023 році свідчить, 

що країни G7 демонструють високий рівень готовності до сталого розвитку 
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(5,1–6,12 балів), тоді як Україна суттєво відстає з показником 4,38, що вказує 

на необхідність посилення зусиль у впровадженні зелених технологій. 

У таблиці 2 за країнами G7 зображено результати за Індексом готовності 

до чистих нульових викидів у (Net Zero Readiness Index (NZRI)) у період за 

2021, 2023 роки 
 

Таблиця 2 – Оцінки країн G7 за індексом готовності до чистих нульових 

викидів (Net Zero Readiness Index (NZRI)) за 2021, 2023 роки 

Джерело: сформовано автором на основі даних [2] 

Країни-члени G7 
NZRI2021 

… 
N

ZRI2023 

Канада 34,2   38,5 

Франція 39,8   43,2 

Німеччина 40,4   44,7 

Італія 29,9   33,6 

Японія 37,6   40,3 

Велика Британія 48,4   52 

США 27,9   31,5 

 

Таблиця ілюструє динаміку змін Індексу готовності до чистих нульових 

викидів (NZRI) серед країн G7 у 2021–2023 роках, що відображає їхній 

прогрес у впровадженні політик, технологій та інвестицій, спрямованих на 

досягнення кліматичної нейтральності. 

Так, Канада покращила свій показник з 34,2 до 38,5, що свідчить про 

активні інвестиції у відновлювану енергетику та посилення кліматичної 

політики. Франція, піднявшись з 39,8 до 43,2, продемонструвала стабільне 

лідерство в розробці та впровадженні стратегій зниження викидів. Німеччина 

досягла приросту з 40,4 до 44,7 завдяки реалізації амбітних програм 

енергетичного переходу. Індекс Італії зріс з 29,9 до 33,6, що вказує на 

поступове впровадження кліматичних ініціатив. Японія збільшила свій 

показник з 37,6 до 40,3, акцентуючи увагу на скороченні промислових 

викидів. Велика Британія, досягнувши зростання з 48,4 до 52,0, зберігає 

провідну роль у кліматичних діях. США підняли свій показник з 27,9 до 31,5, 

відображаючи оновлений пріоритет кліматичної політики на федеральному 

рівні. 

Загалом, аналіз свідчить про позитивну динаміку серед країн G7 у 

досягненні цілей з декарбонізації, хоча темпи прогресу значною мірою 

залежать від рівня економічного розвитку, політичних стратегій та 

технологічних можливостей кожної країни.  

У декарбонізації економіки ключову роль відіграють відновлювані 

джерела енергії та енергоінновації, оскільки вони сприяють зменшенню 

викидів парникових газів і зниженню залежності від викопного палива. 
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Використання сонячної, вітрової, гідро- та геотермальної енергії дозволяє 

значно скоротити викиди CO2, забезпечуючи при цьому стійке та безпечне 

енергопостачання. 

Країни-лідери з декарбонізації активно використовують різні 

відновлювані джерела енергії. Наприклад Данія є світовим лідером у 

використанні вітрової енергії. Завдяки своїм численним офшорним вітровим 

електростанціям Данія забезпечує значну частину своїх енергетичних потреб 

без викидів вуглецю. Німеччина широко використовує сонячну енергію та 

біомасу.  

Німеччина є лідером у встановленні сонячних панелей, особливо на дахах 

приватних будинків і промислових об'єктів, а також активно застосовує 

біомасу для виробництва електроенергії та тепла.  

Норвегія базується переважно на гідроенергетиці, що забезпечує майже 

всю електроенергію країни. Гідроелектростанції Норвегії є основою її 

відновлюваної енергетики, забезпечуючи стабільне та чисте постачання 

електроенергії.  

Ісландія використовує геотермальну енергію, яка покриває більшість 

потреб країни в опаленні та значну частину виробництва електроенергії. Це 

дозволяє Ісландії майже повністю уникнути викопного палива для 

енергопостачання.  

Ці країни демонструють, як різні типи відновлюваних джерел можуть 

бути ефективно інтегровані в енергетичну систему для досягнення цілей 

декарбонізації. 

Енергоінновації, зокрема розробка нових технологій зберігання енергії, 

вдосконалення систем управління енергоспоживанням і впровадження смарт-

мереж, підвищують ефективність використання енергії та сприяють 

інтеграції відновлюваних джерел у загальну енергосистему. Це дозволяє 

прискорити перехід до низьковуглецевої економіки, зменшити вартість 

виробництва «зеленої» енергії та забезпечити сталий розвиток. 
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